

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

МИНУЛ год после принятия Основных направлений перестройки высшего и среднего специального образования в стране. Что уже сделано и что намечено сделать в ближайшее время в перестройке вузовского образования? За ответами на эти вопросы я пришла в крупнейший учебное заведение республики — Ташкентский государственный университет им. Б. И. Ленина.

Реформа, как известно, отводит университетам особое место. «Аккумулируя новейшие направления научных знаний, университеты обязаны все в большей степени укреплять научно-теоретический потенциал страны, влиять на укоренившиеся социально-экономическое развитие соответствующих регионов, становиться центрами науки, культуры и коммунистического воспитания», — отмечено в Основных направлениях перестройки высшего и среднего специального образования в стране. Таким образом, преемник университетов, замечено упавший за последние времена, будет не только восстановлен, но и значительно возрас-

тешкентский университет, который через три года будет отмечать семидесятилетие своей истории, тоже почувствовал свежую струю перемен. Несогласных с перестройкой нет, равнодушных тоже. Хотя, наверное, и здесь есть люди, надеющиеся переждать в стороне бурное время, вполне свою роль пасивных исполнителей, привыкших к авторитарной педагогике.

В ТашГУ нет ни одного факультета, ни одной кафедры, где бы вопросы перестройки не обсуждались бы активно, хотя где-то сделали больше, где-то меньше, а кое-где успели лишь организовать комиссии по перестройке, которые все еще работают над планом предстоящих мероприятий.

Оценить реальные достижения в плане перестройки за прошедший учебный год я попросила профессора по учебной работе ТашГУ доцента С. И. Николаева. Понравилось то, что твердая уверенность в успехе начатого дела, несмотря ни на какие трудности, чувствовалась в рассказе молодого, энергичного руководителя. Он обратил внимание прежде всего на то, что все дело перестройки в университете возглавляют три комиссии: по перестройке учебной работы, научной деятельности и по формированию материально-технической базы университета. 4 июня этого года ученым совет университета, заслушав информацию о проделанной этиими комиссиями работе, предложили им разработать план конкретных мероприятий на предстоящий учебный год, учтывая опыт и достижения предыдущего.

А в прошедшем учебном году четыре факультета (физический, геологический, романо-германский и философско-экономический) находились на эксперименте. Перед ними были поставлены такие задачи:

добиться сокращения недельной аудиторной загруженности студентов (не более 30—32 часов в неделю) и изменить структуру учебного плана так, чтобы приблизить ее к задачам оптимальной подготовки студентов с учетом практической направленности обучения. Решать эти задачи было не так-то просто. Студенты все еще перегружены, например, на РФ. Что касается второго задания, то на геологиче-

Стиль работы — перестройка

ПЕРВЫЕ ИТОГИ

ную работу, так как советские специалисты должны отличаться не только высоким уровнем знаний, но и, что не менее важно, краеведческой чистотой, подлинным интернационализмом, глубоким патриотизмом, активная гражданская позиция. Все это хорошо всем известно, но нужны конкретные меры, большая планомерная работа.

Перестройка учебной работы в ТашГУ в прошлом учебном году включала ряд мер, направленных на организацию самостоятельной работы студентов (СРС). Ведя растущий поток информации даже поузкой специальности студента воспринимали практически невозможна. Значит, нужно научить молодого специалиста самого ставить и решать вопросы, ориентироваться в новых достижениях в своей области и т. п. В университете были предприняты шаги по определению задач для СРС, форм отчетности. Конечно, здесь встретились трудности и проблемы: не было единого методического подхода к организации СРС, не хватало учебно-методической литературы, кафедры не разработали методические рекомендации для студентов и для преподавателей. Были трудности и субъективного характера. Некоторые преподаватели и доценты не легко приспособились к новому положению, когда лекция более не является центром и основой учебного процесса. Чего греха таить, есть такие преподаватели, которые пользуются многие годы однажды составленным курсом лекций, практически ничего не знают. Теперь же лекции приобретают консультативный, мотивирующий, направляющий характер, а главное — это самостоятельный учебная деятельность студентов.

Не менее трудно было и тем студентам, которые успели привыкнуть к пассивному восприятию того, что преподносили преподаватели. Были студенты, которые учились спустя рукава, и их буквально не перетаскивали с курса на курс. Сейчас Минвуза ССР запретил практику условных переводов, и это, без всяко сомнения, прекрасная мера, которая укрепит ответственность студентов за свое государственное дело, т. е. учебу. И уже видны результаты —

заметно улучшилась посещаемость лекций и семинаров, возросла успеваемость. Студенты пытаются пересмотреть свою позицию в учебном процессе, стать участниками перестройки.

Кроме работы по увеличению доли СРС в учебном процессе, много усилий было сделано в области индивидуализации обучения. Для проведения практических занятий составлялись небольшие группы из количества студентов группы. Однако лимитированное число аудиторий на факультете мешало этому процессу.

Студенты, например, сумели освободить один день в неделю для работы студентов на производстве. При пересмотре структуры учебного плана факультеты и кафедры не всегда соглашались сократить объем специальных дисциплин, не вполне понимая, что главная задача обучения в университете — дать студентам общее образование, научить им умению учиться, постоянно пополнять свои знания. Важнейшей задачей становится гуманитаризация высшего образования. Однако лимитированное число аудиторий на факультете мешало этому процессу.

Кроме работы по увеличению доли СРС в учебном про-

цессе, много усилий было сделано в области индивидуализации обучения. Для проведения практических занятий составлялись небольшие группы из количества студентов группы. Однако лимитированное число аудиторий на факультете мешало этому процессу.

Новая форма дала положительные результаты. Преподаватель быстро выявлял активы группы, имел возможность контролировать усвоение только что прочитанного им материала лекции. Студентам можно было ставить зачет по результатам работы за семестр, и, кстати, почти все студенты, экспериментальных групп получили так называемый «автоматический» зачет. Однако наиболее сложные темы курса решено было оставить в виде обычных лекций, так как студенты утомлялись при постоянном проведении новой формы организации учебного процесса.

Большим подспорьем в успехе эксперимента оказался договор о сотрудничестве с издательством «Учиткуб», которое выпустило ряд подготовленных членами кафедры методических разработок по первоначальным. Кроме того, силами членов кафедры были организованы стенды «Как работать самостоятельно» и «Как готовить рефераты».

Эксперимент находился под постоянным контролем членов кафедры, получил их полное одобрение. И на будущий год планируется немало: введение возможных форм контроля, индивидуальные планы для студентов, предусматривающие сроки сдачи работ и встреч с преподавателями, и научно-исследовательская и учебно-исследовательская работа студентов семинара и даже преподавателя, ведущего семинар.

В прошедшем году индивидуальная работа с первокурсниками проводилась, например, на РФ. Зав. кафедрой английской филологии доцент Л. Н. Масленникова рассказала, что занятия с первокурсниками в лаборатории оправдали себя. Конечно, такие занятия помогают быстрее ликвидировать проблемы в про-изножении и аудировании, новые формы контроля (например, карточки разного цвета для ответа студентов), предотвращение студентам права выбора семинара и даже преподавателя, ведущего семинар.

Конечно, для обеспечения нормальных условий для успешной деятельности комиссий по перестройке учебной и научной деятельности определяются задачи по определению отчетности. Конечно, здесь встретились трудности и проблемы: не было единого методического подхода к организации СРС, не хватало учебно-методической литературы,

кафедры не разработали методические рекомендации для студентов и для преподавателей. Были трудности и субъективного характера. Некоторые преподаватели и доценты, например, на РФ. Зав. кафедрой английской филологии доцент Л. Н. Масленникова рассказала, что занятия с первокурсниками в лаборатории оправдали себя. Конечно, такие занятия помогают быстрее ликвидировать проблемы в про-изножении и аудировании, новые формы контроля (например, карточки разного цвета для ответа студентов), предотвращение студентам права выбора семинара и даже преподавателя, ведущего семинар.

Очень интересен опыт по перестройке на РФ. Инициатором преподавателем и доцентом, на РГФ. Зав. кафедрой английской филологии доцент Л. Н. Масленникова рассказала, что занятия с первокурсниками в лаборатории оправдали себя. Конечно, такие занятия помогают быстрее ликвидировать проблемы в про-изножении и аудировании, новые формы контроля (например, карточки разного цвета для ответа студентов), предотвращение студентам права выбора семинара и даже преподавателя, ведущего семинар.

Очень интересен опыт по перестройке на РФ. Инициатором преподавателем и доцентом, на РГФ. Зав. кафедрой английской филологии доцент Л. Н. Масленникова рассказала, что занятия с первокурсниками в лаборатории оправдали себя. Конечно, такие занятия помогают быстрее ликвидировать проблемы в про-изножении и аудировании, новые формы контроля (например, карточки разного цвета для ответа студентов), предотвращение студентам права выбора семинара и даже преподавателя, ведущего семинар.

Ход перестройки стимулируется необходимостью в будущем успешно пройти аттестацию, которая вводится для вузов страны в соответствии с Основными направлениями.

А в перспективе — и определением профиля подготовки специалистов.

Сначала летних каникул в цехах швейной фабрики «Невежись» появились десятки новичков. Однако лица их знали.

Научные работники, на которых

испытывали свои знания, не знали, какими будут их будущие

специальности. Их интересовали

будущие перспективы, а также

занятость на рынке труда.

Сейчас же они уже знают, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

именно им предстоит работать.

Их интересует не только то, что

Сигнал тревоги

ПРИМЕРЫ ПАССИВНОСТИ

С ДЕВЯТИКЛАССНИКАМИ

школы № 24 имени Кутузова, которая расположена в совхозе имени ХХII партсъезда Каширинского района, я познакомился в совхозе имени 60-летия Октября, то есть в 40—50 километрах от здания школы.

На полевом стане бригады X. Атамурадова 22 ученика 9 «А» обосновали лагерь труда и отдыха. Пробывли они здесь почти месяц. В официальной справке сказано, что эти ребята пропололи с 30 мая по 22 июня около 30 гектаров хлопчатника. Выходит, в среднем один девятиклассник за месяц вычистил от сорняков больше гектара. Но дело не в количестве — меня больше интересует качество труда и отдыха. Отсюда — ряд возникших вопросов:

Первый — классному руководителю П. Акбарову (он же — учитель физики): как применяют ребята свои знания по этому школьному предмету на прополке хлопчатника? Он с гордостью показал небольшую тяпку. Особенность этого традиционного инструмента заключалась в том, что его ручка выполнена из поддюймовой трубы, а рабочая часть — из сегмента сенокосилки. Оказывается, в понятиях учителя черенок из тапки уже устарел и не смягчает удары. И нет никому дела до того, что и взрослому тяжело работать таким инструментом, а что уж тут говорить о детях!..

Вопрос второй (к ответу на него подключились уже директор школы № 24 М. Т. Туракулова и ее заместитель С. Тухтукулова): как влияет приобщение к конкретному труду на выбор будущей специальности девятиклассников? Выяснилось, что многие собираются стать медиками и учителями, тroe — швеями-мотористками. И ни один не планирует работать на земле. Это, пожалуй, один из главных проблем — отсутствие целенаправленной профориентационной работы.

Доходит до парадоксов: живут ребята в совхозе, летят и осенне работают на хлопковом поле, а как растет хлопчатник, не знают, на каких машинах устанавливают сегмент, который испортил землю.

Это, пожалуй, один из главных проблем — отсутствие целенаправленной профориентационной работы.

Доходит до парадоксов: живут ребята в совхозе, летят и осенне работают на хлопковом поле, а как растет хлопчатник, не знают, на каких машинах устанавливают сегмент, который испортил землю.

Но выбор будущей специальности, вероятно, не зависит от земельных проблем. Ребята на практике узнали все особенности и сложности роста растений. Для этого труд школьников должен носить реквизитный характер ради отчетов, а должен быть наполнен внутренним содержанием и сознательным отношением к нему, основанном на интересе к предмету.

Растревожила душу и беседа с директором школы Мак-судой Тураевой: не чувствуется здесь веяния перемен.

Как отдаются ребята? Если верить ее словам, то и купаются, и развлекаются — все хорошо. А если серьезно, то никак. Одни полевой стан своим неказистым видом уже говорят о многом. Рядом протекает река Каширка с удобными местами для отдыха. Почему бы там не организовать лагерь? Все та же пассивность мешает...

И все же преодолевать ее придется — не сегодня, так завтра. Нельзя уйти от жизни, как нельзя больше отмечаться, отделяться одними обещаниями. Время другое.

И оно требует иного отношения к делу, а тем более к воспитанию будущего поколения.

В. ЗОТКИН.

Каширинский район,

Кашкадарьинская область.

ВЫСТАУПАЮТ АГИТБРИГАДЫ

ЮНЫЕ АТЕИСТЫ... Как они участвуют в совершенствовании социалистического образа жизни, насколько глубоко изучают культурное наследие прошлого и тайны природы, верят ли в чудеса, сувория, гедания и другие предрасудки — эти и многие другие вопросы стали предметом разговора во время конкурса атеистических бригад в Сибайском районе Самарканда. Здесь проводится большая работа по атеистическому воспитанию, в ней участвуют деятели науки, искусства, работники Дома атеизма, пропагандисты общества «Знание», педагоги, комсомольцы, пионеры.

В конкурсе приняли активное участие все школы района, но, пожалуй, особо убедительно рассказали о своей работе юные атеисты средней школы № 2 имени Улугбека. Агитбригады показали сцену суда над муллами и прочими представителями духовенства, провели открытые заседания атеистического кружка и разыграли над вопросами анкеты «Мое отношение к религии».

Серьезная, целенаправленная работа юных атеистов школы № 2 и позволила стгрому составу жюри назвать их лучшими на конкурсе.

На высоком уровне выступила и агитбригада средней школы № 26 — ее участники разделили первое место с ребятами из школы имени Улугбека.

Н. БАТАЛОВА,
наш внешт. корр.
Самарканд.

Опыт. Возьмите на заметку

УРОК-КОНКУРС

РЕФОРМА, как известно, ставит задачу кардинальной перестройки преподавания всех учебных предметов, в том числе и иностранного языка, требует решительного повышения качества обучения и воспитания школьников. В

связи с поставленными задачами совершенствуются приемы и методы обучения. Основываясь на методе интенсивного обучения, научные сотрудники УзНИИПН З. М. Мусина и С. С. Мирсагатова разработали методические рекомендации «Итоговый урок-конкурс по иностранным языкам в IV—V классах».

Итоговый урок-конкурс — это синтез коллективных форм работы, которые воспитывают у учащихся потребность в совместной деятельности, создание благоприятного психологического климата, привитие интереса к иностранным языкам средствами игры. Эмоциональное переживание учащихся во время проведения такого урока сплачивает класс и влияет на поведение ребят в их повседневной деятельности. Большое влияние на эффективность обучения оказывает создание в классе благоприятной учебной атмосферы, доверительных отношений между учителем и классом, внутри класса и каждым учащимся в отдельности. Проведение итогового урок-конкурса создает такой психологический климат, эмоционально вовлекает учащихся в учебный процесс, в соперничество.

Учитель, готовя задания для выполнения учащимися игры, строит их на знакомом языковом материале, они должны быть интересны, поглощены детьми, увлекательны по форме. Элемент занимательности и новизны — обязательен для всех заданий. Для проведения конкурса готовятся красочная иллюстративная наглядность — рисунки, картины, плакаты и т. д. К этой работе учитель может привлечь старшеклассников, которые так же, как директор, звучу, классный руководитель, включаются в состав жюри.

Для проведения итогов конкура-

трамному языку на начальном этапе является обучение говорению, не рекомендуется экзоминить на этих этапах, где осуществляется контроль этого вида речевой деятельности. Учитель также должен иметь в виду то, что проведение такого конкурса предоставляет широкое поле для его творчества. Здесь могут быть интересные находки как при составлении заданий, так и в вопросах организации конкурса.

Для проведения итогового урок-конкурса рекомендуется 10—12 этапов. Вот некоторые из них (для конкурса в 4 классе).

Конкурс «Знатоки алфавита» состоит из нескольких этапов. 1-й этап — показ букв по требованию учителя. Учитель дает учащимся задание показать буквы, которые он называет, например: большую букву В, маленькую Б и так далее. Ученик, первый показавший букву, получает один балл.

2-й этап — проверка усвоения порядка букв алфавита. Учащиеся должны ответить на вопросы типа: какая буква стоит перед буквой К; какая буква стоит после буквы Д и так далее. При этом разрешается пользоваться словарем учебника. Ученик, первый правильно ответивший на этот вопрос, получает один балл.

3-й этап — проверка владения графикой. На столе раскладывают разрезную азбуку буквами разных видов. Вызывают по одному участнику из каждой команды и предлагают им взять любые буквы — всего пять карточек. Затем участники пишут эти буквы (строчные и прописные) на доске. Можно также написать слово, начинающееся с заданной буквы.

Описанные задания не являются строго обязательными, они могут быть изменены или вовсе упущены учителем в зависимости от подготовленности класса и времени, которым располагает учитель для проведения урок-конкурса. Однако, учитывая то, что глав-

ного слова — один балл, 4-й этап — эстафета. Каждой команде на первую парту дается по одному большому листу бумаги. По команде учителя учащиеся первых парт каждой команды начинают писать на этих листах первые буквы алфавита. Затем лист

переходит к следующему участнику, который пишет следующую букву в порядке алфавита. Дойдя до конца ряда, лист снова передается на первую парту, и работа продолжается до зврения алфавита. Написавший последнюю букву ученик передает лист бумаги членам жюри.

Подобным образом проводится конкурс знатоков иностранных языков. Этот конкурс состоит из следующих этапов: умения выразить утверждение, сомнение, удивление и т. д. в соответствии с заданной ситуацией; проверки знания слов, буквосочетаний; умения считать, составлять предложения, рассказывать на заданную тему; соревнования по проверке умения кратко писать и аккуратно вести тетради, словари; аккуратно, чисто содержать учебники, словари до конца года; соревнования капитанов команд, лучшего исполнения песни, стихотворения.

Описанные задания не являются строго обязательными, они могут быть изменены или вовсе упущены учителем в зависимости от подготовленности класса и времени, которым располагает учитель для проведения урок-конкурса. Однако, учитывая то, что глав-

ного слова — один балл, 4-й этап — эстафета. Каждой команде на первую парту дается по одному большому листу бумаги. По команде учителя учащиеся первых парт каждой команды начинают писать на этих листах первые буквы алфавита. Затем лист

переходит к следующему участнику, который пишет следующую букву в порядке алфавита. Дойдя до конца ряда, лист снова передается на первую парту, и работа продолжается до зврения алфавита. Написавший последнюю букву ученик передает лист бумаги членам жюри.

Подобным образом проводится конкурс знатоков иностранных языков. Этот конкурс состоит из следующих этапов: умения выразить утверждение, сомнение, удивление и т. д. в соответствии с заданной ситуацией; проверки знания слов, буквосочетаний; умения считать, составлять предложения, рассказывать на заданную тему; соревнования по проверке умения кратко писать и аккуратно вести тетради, словари; аккуратно, чисто содержать учебники, словари до конца года; соревнования капитанов команд, лучшего исполнения песни, стихотворения.

Результаты проведенных конкурсов показали, что все учащиеся активно участвовали в проведении таких уроков. Дети радовались победам и гордились, что они первые в своем классе. Здесь могут быть интересные находки как при составлении заданий, так и в вопросах организации конкурса.

Примерно по описанной схеме были проведены итоговые уроки-конкурсы учителями иностранных языков М. Н. Нишиновой (школа № 90 Ташкента), Р. С. Аббасовой (школа № 133 Ташкента). Но наиболее удачно и организованно он прошел в школе № 16 Аккурганского района Ташкентской области (учительница Ж. Турсынжанова).

Результаты проведенных конкурсов показали, что все учащиеся активно участвовали в проведении таких уроков. Дети радовались победам и гордились, что они первые в своем классе. Здесь могут быть интересные находки как при составлении заданий, так и в вопросах организации конкурса.

Мало, а большей частью ничего не знают школьники о профессиях агронома, зоотехника, гидротехника. А ведь они каждый день сталкиваются с представителями этих специальностей. Среди них много талантливых мастеров

транному языку на начальном этапе является обучение говорению, не рекомендуется экзоминить на этих этапах, где осуществляется контроль этого вида речевой деятельности. Учитель также должен иметь в виду то, что проведение такого конкурса предоставляет широкое поле для его творчества. Здесь могут быть интересные находки как при составлении заданий, так и в вопросах организации конкурса.

Для проведения итогового урок-конкурса рекомендуется 10—12 этапов. Вот некоторые из них (для конкурса в 4 классе).

Конкурс «Знатоки алфавита» состоит из нескольких этапов. 1-й этап — показ букв по требованию учителя. Учитель дает учащимся задание показать буквы, которые он называет, например: большую букву В, маленькую Б и так далее. Ученик, первый показавший букву, получает один балл.

2-й этап — проверка усвоения порядка букв алфавита. Учащиеся должны ответить на вопросы типа: какая буква стоит перед буквой К; какая буква стоит после буквы Д и так далее. При этом разрешается пользоваться словарем учебника. Ученик, первый правильно ответивший на этот вопрос, получает один балл.

3-й этап — проверка владения графикой. На столе раскладывают разрезную азбуку буквами разных видов. Вызывают по одному участнику из каждой команды и предлагают им взять любые буквы — всего пять карточек. Затем участники пишут эти буквы (строчные и прописные) на доске. Можно также написать слово, начинающееся с заданной буквы.

Описанные задания не являются строго обязательными, они могут быть изменены или вовсе упущены учителем в зависимости от подготовленности класса и времени, которым располагает учитель для проведения урок-конкурса. Однако, учитывая то, что глав-

ного слова — один балл, 4-й этап — эстафета. Каждой команде на первую парту дается по одному большому листу бумаги. По команде учителя учащиеся первых парт каждой команды начинают писать на этих листах первые буквы алфавита. Затем лист

переходит к следующему участнику, который пишет следующую букву в порядке алфавита. Дойдя до конца ряда, лист снова передается на первую парту, и работа продолжается до зврения алфавита. Написавший последнюю букву ученик передает лист бумаги членам жюри.

Подобным образом проводится конкурс знатоков иностранных языков. Этот конкурс состоит из следующих этапов: умения выразить утверждение, сомнение, удивление и т. д. в соответствии с заданной ситуацией; проверки знания слов, буквосочетаний; умения считать, составлять предложения, рассказывать на заданную тему; соревнования по проверке умения кратко писать и аккуратно вести тетради, словари; аккуратно, чисто содержать учебники, словари до конца года; соревнования капитанов команд, лучшего исполнения песни, стихотворения.

Результаты проведенных конкурсов показали, что все учащиеся активно участвовали в проведении таких уроков. Дети радовались победам и гордились, что они первые в своем классе. Здесь могут быть интересные находки как при составлении заданий, так и в вопросах организации конкурса.

Мало, а большей частью ничего не знают школьники о профессиях агронома, зоотехника, гидротехника. А ведь они каждый день сталкиваются с представителями этих специальностей. Среди них много талантливых мастеров

Школа трудового взросления ВМЕСТЕ С САДОВОДАМИ

В ТОТ ДЕНЬ в садоводческой бригаде Буваимызы из совхоза «Ленинград» было шумно и весело. Садоводы начали сбор ранних сортов яблок, а на помощь к ним пришли ребята из лагеря труда и отдыха, организованного при школе № 25 Чартакского района. Бригадир рассказал ребятам о делах бригады, о планах, задачах и о том, что первый урожай они отправляют в Москву, что это будет узбекистанским подарком жителям столицы. Работая рядом со старшими товарищами, ребята узнали немало интересного о садоводстве.

«Вот это — белый налив, а это — ранний самаркандский сорт... Затем послевесенний яблоневый цвет, а дальше — осенний, когда яблоки становятся ярко-красными, — это красавица!»

Г. УСТИМЕНКО, научный сотрудник УзНИИПН им. Т. Н. Карапинова.

Всего несколько часов работали ребята в тот день, но за это время они успели собрать больше пяти тонн душистых яблок.

Работа в совхозе занимает лишь часть времени ребят. В остальное же время в лагере звучат песни, проводятся интересные «помориньи», заглядывают к ребятам и рабочие союза.

Школьники здесь не только отдыхают, но и получают возможность первью в своей жизни трудового закалки. Кроме того, у каждого из них есть возможность помочь своей семье. К сегодняшнему дню ребята заработали по сорок и более рублей.

У. МУМИНОВ. Чартакский район, Наманганская область.



КУРСКИЕ ПЕСЕННИКИ

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ. Издавна славится курская земля своими песенниками и танцорами. Здесь бережно хранят и передают из поколения в поколение богатые музыкальные традиции народа. Большими успехами пользуются молодежные фольклорные ансамбли из села Плехова Суджанского района. Этот коллектив — победитель пятого областного фестиваля детской хоровой фольклорной ансамбль.

ФОРУМ В ГОД



НЕДАВНО наша газета писала о ташкентских городских соревнованиях юных туристов. А сегодня уже подведены итоги республиканских, которые проходили в Наманганской области, неподалеку от поселка Нанай.

Около 400 человек участвовали в этом состязании-празднике. 15 команд съехались, чтобы проверить силами, выявить сильнейшего. Все области, за исключением Навоийской и Кашкадарынской, прислали свои команды в Нанай. Победители зональных соревнований в финале должны показать свое мастерство. Каждая команда разделена на две группы: старшую и среднюю, которые соответственно вели борьбу со спортсменами из других областей.

В программе — пять видов соревнований. В отличие от городских это на два вида больше: прибавляется заочный турпоход и КТМ (центральный туристский маршрут).

Забегая вперед, хочу сказать, что именно эти виды в конечном итоге определили победителя — команду Ташкентской области.

В первый день соревнований колонна участников отправ-

вилась в живописное горное местечко, там команда организованно занялась устройством палаточного города. Затем обсудили план культурно-массовых занятий в период соревнований, составили план свободного времени. Сколько здесь было предложений! Среди ребят оказалось много танцоров, певцов, музыкантов, художников... Каждый смог показать свою способность и таланты. Ну, а где таланты, там обязательно есть поклонники. Их встреча прошла на общем костре.

Ждали второго дня соревнований, и первый вид — топосъемки.

Еще ночью тучи густились над горами, а наутро хлынул проливной дождь, изредка переходящий в град. Командные места ребят из Бухарской и Джизакской областей превратились в своеобразные озера, туристы экстренно эвакуировались в соседний поселок.

Целых два дня пришлоось ребятам сушить свои вещи, туристическое снаряжение. Но дождь не переставал лить, а это значило: соревнования под угрозой срыва. Не спасали перед непредвиденными обстоятельствами команды На-

най.

Ч

юн

речесть, в каждом есть свои

как в туризме для взрослых.

примущества они сохранили

стов. Для них организация та-

жит

наш корр.

Фото автора.

«ТОВАРИЩИ МОЛОДЫЕ РАБОЧИЕ!»

— сказала заместитель начальника Главного управления профессионально-технического образования Ташгорисполкома М. К. Горбачевым, кто собрался минувшим субботу в парке культуры и отдыха имени Тельмана. — Так уж можно обращаться к вам, юноши и девушки. Ибо сегодня вы вступаете во взрослую самостоятельную трудовую жизнь — вливаетесь в ряды рабочего класса.

Праздник назывался «Посвящение в рабочие», а главными его «кавалерами» стали выпускники профессионально-технических училищ столицы Узбекистана.

Вначале они все собирались на главной площади республики, возложили цветы к памятнику Владимиру Ильиничу Ленину. А затем направились в парк культуры и отдыха имени Тельмана. Здесь были не только выпускники, но и их родители, педагоги, мастера производственного обучения: в этот торжественный и памятный день им хотелось быть обязательно вместе.

М. Маликов, выпускник СПТУ № 42:

— В нашей судьбе наступила ответственная пора — мы стоим на пороге самостоятельной жизни. Позади учеба в профтехучилище, где каждый из нас получил специальность, знания, определенные навыки. И теперь мы должны на деле доказать, что усилия наших наставников, педагогов, мастеров производственного обучения были не напрасны. Думаю, нам это по-

лучится. Позднее я имела возможность вступить в большую путь. И прощаюсь с ними, я им желаю не пасовать перед трудностями, помнить, что легких дорог нет и что лишь

тешит.

Да, позднее у этих юношей и девушек остались месяцы и годы учебы в профтехулищах, экзамены, лекции,

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и